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Presidenza del Presidente Bordin. 
 

La seduta inizia alle ore 10.20 
 
Il PRESIDENTE, dichiarata aperta la 94a seduta del Consiglio regionale, informa che sono a disposizione dei 
Consiglieri alcune copie dei processi verbali delle sedute n. ri 89, 90 e 91 e che, se non saranno state sollevate 
obiezioni nel corso della seduta antimeridiana, i verbali stessi saranno considerati approvati. 
 
Comunica che hanno chiesto congedo, per la seduta antimeridiana, l’assessore Amirante e il consigliere 
Moretuzzo. 
(I congedi sono concessi) 

 
Comunica, inoltre, che sono pervenuti alla Presidenza i seguenti progetti di legge: 
“Promozione e valorizzazione dei percorsi formativi per le attività dell’autista soccorritore” (35) 

(d’iniziativa dei Consiglieri: Liguori, Bullian, Moretuzzo, Massolino, Honsell, Capozzi, Fasiolo, Putto, 
Pellegrino, Conficoni, Cosolini, Martines, Celotti) 
“Interventi volti a favorire il recupero, la riqualificazione o il riuso del patrimonio immobiliare privato” 
(36) 

“Norme per la promozione e diffusione di sistemi di software libero nonché per la trasparenza 
l’accessibilità e la portabilità nella Pubblica Amministrazione” (37) 
(d’iniziativa del Consigliere: Honsell). 
 
Comunica, quindi, che sono pervenute alla Presidenza le seguenti interrogazioni a risposta orale: 
LIGUORI: “Impatto del nuovo Codice della Strada sui pazienti in terapia farmacologica per il dolore 
cronico” (412) 
HONSELL: “Montagna e delocalizzazioni delle aziende: quale strategia per il rilancio economico?” 
(413) 
POZZO: “L’Amministrazione regionale supporta la gestione diretta di PromoTurismo FVG della 
Darsena Porto Vecchio di Lignano?” (414) 
LIGUORI: ““Disservizi nella telefonia mobile e nella rete internet nelle Valli del Natisone e nel 
Cividalese” (415) 
CELOTTI: “Procedure più chiare e semplici per esercitare il diritto di garanzia circa i tempi di attesa di 
prestazioni sanitarie” (416) 
CELOTTI: “Ulcerazioni da decubito: i pazienti disabili costretti ad aspettare mesi per le cure” (417) 
MASSOLINO: “Quali le intenzioni della Giunta per il Corpo Forestale?” (418) 

MORETTI, CONFICONI, MENTIL, FASIOLO: “Quali le effettive ricadute della nomina del FVG a 
Regione d’Onore NIAF 2024, costata alle tasche dei cittadini della nostra regione 150.000 euro?” 
(419) 

LIGUORI: “Promozione di una cultura di tutela degli alberi e sensibilizzazione dei Comuni per una 
cura competente del patrimonio arboreo” (420) 

CONFICONI: “Persistente restringimento della carreggiata lungo l’A28 Portogruaro-Conegliano” 
(421) 

CELOTTI: “Con l’entrata a regime del sistema a soglie per la sostenibilità del debito e della spesa per 
il personale possibili ulteriori modifiche?” (422) 

LIGUORI: “Potenziamento del centro prelievi dell’Ospedale civile Santa Maria della Misericordia di 
Udine” (423) 
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LIGUORI: “Ripristino dell’ascensore al Padiglione 6 dell’Ospedale civile di Udine” (424) 

HONSELL: “Utilizzo improprio di una brochure istituzionale con finalità politiche” (425) 

CAPOZZI: “Bonifiche Discariche Cecutti e Aspica in Comune di Premariacco, quando partiranno i 
lavori?” (426) 

HONSELL: “Su valutazioni e decisioni in merito all’autorizzazione unica per l’impianto di produzione 
di biometano nel Comune di Budoia” (427) 

MARTINES: “Quale azione per rimediare ai disagi causati agli studenti della Bassa friulana?” (428) 

CAPOZZI: “Sulla carenza di informazioni inerenti il 5G nel sito di ARPA FVG” (429) 
FASIOLO: “Quali azioni si sono intraprese per sostenere la SDAG?” (430) 

CARLI: “Rimozione amianto nel torrente Cellina” (431) 

CONFICONI: “Piancavallo: la sanità non scende in pista” (432) 

CAPOZZI: “Bonifica cumuli di amianto nel letto del fiume Cellina” (433) 

PUTTO: “Qual è lo stato di diffusione dell’app “QRfvg Carburanti” presso i residenti in Friuli Venezia 
Giulia e presso i gestori degli impianti di distribuzione?” (434) 

CELOTTI: “Residui manutenzione del verde: quali azioni ha avviato la Regione?” (435) 

FASIOLO: “Gravi disagi per la SDAG” (436) 

FASIOLO: “Situazione Amianto all’ex Ospedale civile di Gorizia: quali modalità di intervento sulla 
salubrità ambientale?” (437) 

FASIOLO: “Degenze cardiologiche e UTIC a Gorizia: importante mantenere l’attuale configurazione” 
(438) 

FASIOLO: “Rotonda incrocio tratto Lucinico – Mossa: a quando la messa in sicurezza?” (439) 

MORETTI, CONFICONI, MENTIL, CARLI: “Quali le ricadute in termini di presenze turistiche e ritorni 
economici di una manifestazione come EIN PROSIT, che in questi ultimi anni ha assorbito enormi 
risorse pubbliche?” (440) 
MORETUZZO: “Quali motivazioni per l’affidamento diretto alla Pallacanestro Trieste di un progetto 
di educazione ambientale?” (441) 

PELLEGRINO: “Stato di fatto e cronoprogramma delle Case di Comunità in Friuli Venezia Giulia” 
(442) 

PELLEGRINO: “Iter autorizzativo PAUR 30, mancato svolgimento della Conferenza conclusiva: 
motivazioni e data della convocazione attesa” (443) 

POZZO: “Contributi per la dismissione di generatori di calore: quali i risultati?” (444); 

 

e le seguenti interrogazioni a risposta scritta: 

LIGUORI: “Informazioni sui posti letto di terapia intensiva presso l’Ospedale di Latisana” (60) 

LIGUORI: “Potenziamento del centro prelievi dell’Ospedale civile Santa Maria della Misericordia di 
Udine” (61) 

LIGUORI: “Chiarimenti sulle prospettive di autonomia del Centro di Riferimento Oncologico (CRO) di 
Aviano” (62) 

LIGUORI: “Mantenimento del Punto Nascita dell’Ospedale di Latisana” (63) 

LIGUORI: “Quale futuro per il punto di primo intervento di Cividale?” (64) 

LIGUORI: “Per affrontare l’inverno demografico in Friuli Venezia Giulia” (65) 

LIGUORI: “Rincari delle tariffe del trasporto pubblico locale e misure di tutela per le fasce meno 
abbienti” (66) 

LIGUORI: “Carenza di medici di medicina generale nel distretto Friuli Centrale” (67) 

LIGUORI: “Accessibilità per le persone con disabilità visiva e uditiva nella regione Friuli Venezia 
Giulia” (68) 
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LIGUORI: “Interrogazione sulla messa in sicurezza delle aree a rischio caduta alberi in Alta Val Torre” 

(69) 

LIGUORI: “Finanziamenti agli enti locali per la manutenzione delle caditoie stradali” (70)  

HONSELL: “Rapporto costo/utilità della seconda eliambulanza diurna del Servizio di elisoccorso 
regionale” (71) 

BULLIAN: “Bandi e avvisi sul sito della Regione FVG: concentrarli in un unico spazio virtuale e 
consentire una fruizione più agevole da parte dei potenziali beneficiari” (72) 

LIGUORI: “Garantire il servizio di farmacia nelle Valli del Natisone” (73) 

HONSELL: “Chiarimenti sull'esternalizzazione della gestione dei codici bianchi e verdi presso il 
Pronto Soccorso dell'Ospedale San Polo di Monfalcone” (74) 

MORETTI, MENTIL, CONFICONI, CARLI, MARTINES, POZZO, FASIOLO: “Quali le ricadute in 
termini di presenze turistiche e ritorni economici di una manifestazione come EIN PROSIT, che in 
questi ultimi anni ha assorbito enormi risorse pubbliche?” (75) 

HONSELL: “Su interventi del Consorzio di Bonifica nella ZPS e ZSC Laguna di Marano e Grado -
IT3320037: impatti sulla biodiversità e conformità alla normativa” (76); 

 
e le seguenti interrogazioni a risposta immediata: 
BERNARDIS: “Aggiornamenti sull'inclusione dell'Interporto SDAG di Gorizia nella lista degli 
interporti di rilevanza nazionale” (292) 
MAURMAIR: “Nuovo centro di accoglienze per minori non accompagnati di Aviano” (293) 

CARLI: “Servizio di guardia medica turistica in Piancavallo” (294) 

POZZO: “Situazione del personale di sostegno nelle scuole primarie e secondarie della Regione” 

(295) 

CAPOZZI: “Assegnazione delle concessioni di grande derivazione d’acqua a uso idroelettrico” (296) 

PELLEGRINO: “Nomina dei membri della commissione tecnica per la valutazione delle opere da 
realizzarsi sul fiume Tagliamento: motivazione e iter” (297) 

RUSSO: “Nuovi sviluppi per il collegamento marittimo Trieste Grado” (298) 

HONSELL: “Sulla proliferazione incontrollata di parchi fotovoltaici sull’intero territorio del Friuli 
Venezia Giulia” (299) 

PUTTO: “Dotazione di sale operatorie pubbliche nel territorio regionale alla luce del piano della rete 
oncologica 2025-2027” (300) 

PISANI: “Stato di abbandono del tratto stradale tra la SS 202 e la SR TS 36” (301) 

MASSOLINO: “Crisi industriali: si valuta l’estensione del contributo regionale ai contratti di 
solidarietà a tutte le fattispecie di causali dell'intervento di CIGS?” (302) 

LIGUORI: “Necessità urgente di un centro dedicato alla riabilitazione psico-nutrizionale intensiva 
extra-ospedaliera” (303) 

MENTIL: “Viabilità di accesso alle malghe” (304) 

FASIOLO: “Quali saranno i criteri con cui i professionisti del SSR che hanno manifestato la loro 
contrarietà al Piano di Rete oncologica parteciperanno al COR e con quale mandato?” (305) 

MORETUZZO: “Tagliamento: chi paga i numerosi esperti individuati dalla Giunta?” (306) 

MORETTI: “Perché gli ex esposti amianto devono pagare il ticket relativo agli accertamenti clinici 
mirati di primo livello di controllo?” (307) 

CONFICONI: “Tariffe Hydrogea - la Regione sostenga investimenti per mitigare l’aumento delle 
tariffe” (308) 

BULLIAN: “Campagna di prevenzione e potenziamento dei servizi odontoiatrici in Friuli Venezia 
Giulia anche attraverso il privato accreditato?” (309) 
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Comunica, poi, che sono pervenute alla Presidenza le seguenti mozioni: 
CELOTTI, PISANI, MORETTI, MARTINES, RUSSO, COSOLINI, GHERSINICH, MAURMAIR, DI 

BERT, FASIOLO, MENTIL, POZZO, CARLI, CONFICONI, MORETUZZO, BERNARDIS, MIANI, 

PELLEGRINO, HONSELL, BALLOCH, NOVELLI, BUNA, CAPOZZI, CALLIGARIS, BULLIAN, 

PUTTO, LIGUORI, BOLZONELLO, FERRARI: << Valorizzazione e tutela del patrimonio 
dell’informazione in lingua friulana e minoranze linguistiche regionali – istituzione di una 
Sottocommissione >> (108) 
CAPOZZI: <<Transizione dagli allevamenti intensivi agli allevamenti senza gabbie>> (109) 

MARTINES, CARLI, CELOTTI, CONFICONI, COSOLINI, FASIOLO, MENTIL, MORETTI, PISANI, 

POZZO, RUSSO, BULLIAN, CAPOZZI, HONSELL, LIGUORI, MASSOLINO, MORETUZZO, 

PELLEGRINO, PUTTO: <<Estendere a tutte le Aziende sanitarie della regione i servizi di counselling 
volti a prevenire e contrastare il disagio giovanile, nonché a fornire un primo livello di sostegno 
psicologico ai giovani ad oggi attivati nel solo territorio afferente ad ASUGI>> (110) 

CAPOZZI: <<Studiare conseguenze telefonia mobile sulla salute e sull’ambiente>> (111) 

NOVELLI, CABIBBO, LOBIANCO: <<Vicinanza e sostegno alle Forze dell’ordine>> (112). 
 

Comunica, quindi, che è pervenuta alla Presidenza la seguente petizione:  
“Contro la manomissione del fiume Tagliamento” (12) 

(Petizione presentata in data 10/12/2024 da 10.542 cittadini della Regione;  
Consiglieri sostenitori: Moretuzzo, Massolino, Honsell, Capozzi, Pellegrino). 
 
Comunica, altresì, che sono pervenute alla Presidenza le seguenti deliberazioni di Giunta 

regionale:  
Deliberazione n. 2068 di data 30 dicembre 2024 avente ad oggetto: “Documento Tecnico di 
Accompagnamento al Bilancio di Previsione 2025 – 2027”. 
Deliberazione n. 28 di data 14 gennaio 2025 avente ad oggetto: “Adozione del Piano degli indicatori 
e dei risultati attesi di Bilancio”. 
 
Comunica, poi, che è pervenuta alla Presidenza la deliberazione delle Sezioni riunite in sede di 

controllo della Corte dei Conti n. 61/SSRRCO/INPR/2024 del 16 dicembre 2024 avente ad 
oggetto: “Programmazione dei controlli e delle analisi della Corte dei Conti per il 2025”. 
 

Comunica, inoltre, che è pervenuta alla Presidenza la deliberazione della Corte dei Conti - Sezione 

di controllo della Regione Friuli Venezia Giulia, Sezione Plenaria n. FVG/45/2024/FRG del 19 
dicembre 2024 avente ad oggetto: “Approvazione del Rapporto di coordinamento della finanza 
pubblica regionale 2023.” 
 
Comunica, ancora, che sono pervenute alla Presidenza le deliberazioni della Corte dei Conti- 

Sezione di controllo della Regione Friuli Venezia Giulia, II Collegio  

n. FVG/2/2025/VSGO del 9 gennaio 2025 avente ad oggetto: “Il governo delle liste d'attesa - referto 
esiti deliberazione n. 120/2023/VSGO.” 
n. FVG/3/2025/VSGO del 27 gennaio 2025 avente ad oggetto: “Secondo referto - interventi degli 
enti del sistema sanitario regionale finalizzati alla realizzazione e attivazione operativa delle case 
della comunità con estensione nel caso di interventi complessi”. 
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Comunica che è pervenuta alla Presidenza la deliberazione della Corte dei Conti – Sezione della 

Autonomie n. 1/SEZAUT/2025/FRG del 24 gennaio 2025 avente ad oggetto: “Relazione sul sistema 
controlli interni enti locali – Esercizi 2021-2023”. 
 
Comunica, poi, che ai sensi dell’articolo 14, comma 1, lettera i), della LR 17/2007, sono pervenuti alla 
Presidenza i seguenti atti adottati dalla Giunta regionale nei mesi di dicembre 2024:  
Deliberazione n. 1850/2024 dd. 6 dicembre 2024 concernente: “L 241/1990, art 15. Schema di 
accordo tra Ministero dell’Ambiente e della sicurezza energetica e la Regione Friuli Venezia Giulia 
finalizzato all’attuazione dei progetti bandiera di cui al decreto del Direttore generale della Direzione 
Generale programmi e incentivi finanziari del Ministero dell’Ambiente e della sicurezza energetica 
235/2024. Approvazione.”  
Deliberazione n. 1919/2024 dd. 13 dicembre 2024 concernente: “LR 14/2018, art 1, comma 31. 
Approvazione dello schema di accordo tra il Ministero delle imprese e del made in Italy, la Regione 
autonoma Friuli Venezia Giulia e l'Agenzia nazionale per l'attrazione degli investimenti e lo sviluppo 
d'impresa spa (Invitalia) per il cofinanziamento dei programmi di sviluppo industriale presentati dalle 
società Siap spa, Bat Trieste spa, Cga Technologies srl e autorizzazione alla relativa sottoscrizione.” 
Deliberazione n. 1987/2024 dd. 20 dicembre 2020 concernente: “Addendum alla convenzione 
operativa per lo sviluppo della banda ultra larga nel territorio della Regione autonoma Friuli Venezia 
Giulia in attuazione dell’addendum all’accordo di programma per lo sviluppo della banda ultra larga 
tra Regione autonoma Friuli Venezia Giulia e il Ministero delle imprese e del made in Italy, già 
Ministero dello Sviluppo economico, firmato in data 21.07.2016 e della quarta revisione del piano 
tecnico per lo sviluppo della banda ultra larga nel territorio della Regione autonoma Friuli Venezia 
Giulia. Approvazione.” 
 
Comunica, altresì, che è pervenuta alla Presidenza la richiesta di parere sui seguenti atti della 
Giunta regionale:   
Deliberazione della Giunta regionale n.1950 del 17 dicembre 2024 concernente: “LR 5/2024, art. 3, 
comma 2. DPREG 156/2024, art, 8, comma 3. Graduatoria e individuazione delle operazioni 
societarie di fusione per incorporazione da sostenere e dei Comuni beneficiari. Approvazione 
preliminare.” 
Deliberazione n. 26 del 14 gennaio 2025 concernente: “Regolamento concernente le misure, i criteri e 
le modalità per la concessione di contributi ai professionisti per la promozione della formazione, 
sostenuta nei primi tre anni di attività professionale, finalizzata a rafforzare e aggiornare, in termini di 
eccellenza e qualità, le competenze e le abilità individuali ai sensi degli articoli 6 bis e 12 della Legge 
regionale 22 aprile 2004, n. 13 (Interventi in materia di professioni). Approvazione preliminare. “  
Deliberazione n. 73 del 24 gennaio 2025 concernente: “Regolamento concernente le misure, i criteri e 
le modalità per la concessione di contributi atti a consentire l’esercizio dell’attività professionale ai 
prestatori di attività professionali ordinistiche e non ordinistiche con disabilità, in attuazione 
dell’articolo 10, comma 2 e dell’articolo 12 della legge regionale 22 aprile 2004, n. 13 (Interventi in 
materia di professioni). Approvazione preliminare. “  
Deliberazione n. 46 del 24 gennaio 2025 concernente: “Regolamento in materia di incentivi annuali 
per la realizzazione di progetti culturali realizzati dai giovani e a favore dei giovani, in attuazione 
dell’articolo 28 bis, comma 4, della legge regionale 11 agosto 2014, n. 16 (Norme regionali in materia 
di attività culturali). Approvazione preliminare.” 
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Comunica, ancora, che è pervenuta alla Presidenza una nota dell’AUSIR concernente: “Legge 
regionale 15 aprile 2016, n. 5, Organizzazione delle funzioni relative al servizio idrico integrato e al 
servizio di gestione integrata dei rifiuti urbani. Trasmissione relazione annuale sullo stato di 
attuazione dei Piani d’ambito ex articolo 14 della succitata legge regionale. Attività 2023“. 
 
Comunica, poi, che è pervenuta da parte della Segreteria generale della Regione FVG, la relazione 

sullo stato di conformità dell’ordinamento regionale agli atti dell’Unione europea per l’anno 

2024, ai sensi dell’articolo 29, comma 3, della legge n. 234/2012. 
 
Comunico che, ai sensi dell’articolo 149 del Regolamento interno, è stato trasmesso alla II 

Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno il seguente atto di sindacato ispettivo: 
LIGUORI: “Emigrazione femminile dal Friuli Venezia Giulia e strategie per contrastare il fenomeno” 

(410). 
 
Comunica, poi, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati 
trasmessi per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della II Commissione, i seguenti atti di 
sindacato ispettivo:  
CONFICONI, CARLI: “Quali iniziative della Regione per salvaguardare l’occupazione civile nella Base 
Usaf di Aviano?” (347) 
BULLIAN: “Dal 1° ottobre sono aumentati vistosamente i costi di ingresso alla Piscina termale di 
Grado: la Giunta regionale condivide o si prevedono correttivi?” (366). 
 
Comunica, inoltre, che, ai sensi dell’articolo 149, del Regolamento interno, sono stati trasmessi alla 
III Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno i seguenti atti di sindacato ispettivo:  
LIGUORI: “Interrogazione alla Giunta regionale sulla problematica dei parcheggi presso l’Ospedale 
di Latisana” (409) 

LIGUORI: “Impatto del nuovo Codice della Strada sui pazienti in terapia farmacologica per il dolore 
cronico” (412) 

CONFICONI: “Piancavallo: la sanità non scende in pista” (432). 
 
Comunica, poi, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati 
trasmessi alla III Commissione per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della, i seguenti atti di 
sindacato ispettivo:  
HONSELL: “Sulla nuova procedura di esternalizzazione dei Servizi di Pronto soccorso negli Ospedali 
di Udine, San Daniele e Palmanova” (193) 

HONSELL: “Sul potenziamento degli interventi di prevenzione e sensibilizzazione sui morsi di zecca” 
(301) 
LIGUORI: “Quali misure sono state adottate per garantire le urgenze di chirurgia ortopedica 
nell’ospedale di Latisana nei mesi estivi?” (313) 
FASIOLO: “Situazione liste d’attesa accesso strutture residenziali per anziani in FVG” (339) 

BULLIAN: “Suicidio Medicalmente Assistito: quante sono le richieste pervenute alle Aziende 
Sanitarie regionali e a quanto ammontano le spese legali e le sanzioni per ogni singola Azienda 
Sanitaria?” (343) 

FASIOLO: “Quali azioni intende intraprendere la Regione per migliorare l’approvvigionamento di 
farmaci ed evitarne la carenza?” (348) 

CONFICONI: “Corso di Laurea Magistrale in Scienze infermieristiche a Pordenone” (367) 
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MARTINES: “Carenza di infermieri professionali: in arrivo infermieri indiani anche in Friuli Venezia 
Giulia?” (390) 

MARTINES: “SORES in difficoltà: il personale infermieristico in fuga” (391). 
 
Comunica, inoltre, che, ai sensi dell’articolo 149, del Regolamento interno, sono stati trasmessi alla 
IV Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno i seguenti atti di sindacato ispettivo:  
CONFICONI: “Persistente restringimento della carreggiata lungo l’A28 Portogruaro-Conegliano” 
(421) 
CELOTTI: “Residui manutenzione del verde: quali azioni ha avviato la Regione?” (435) 
FASIOLO: “Gravi disagi per la SDAG” (436). 

 
Comunica, poi, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati 
trasmessi alla IV Commissione per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno, i seguenti atti di 
sindacato ispettivo:  
CONFICONI: “Inserimento dell’Interporto di Pordenone tra i poli logistici di rilevanza nazionale e 
realizzazione della stazione elementare” (330) 

CELOTTI: “Snellimento della procedura per l’assegnazione di contributi a privati per l’allacciamento 
alla rete fognaria” (362) 

CELOTTI: “Contributi ai Comuni per interventi di riqualificazione del verde pubblico: come si intende 
far fronte all’errore di indicazione della PEC?” (364) 
CONFICONI: “Terminal trasporto pubblico per studenti inutilizzato presso istituti superiori a 
Pordenone” (376) 

FASIOLO: “Torrente Versa: necessario l’intervento della Regione per la manutenzione straordinaria” 

(377). 
 
Comunica, infine, che, ai sensi dell’articolo 149 del Regolamento interno, è stato trasmesso alla VI 

Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno il seguente atto di sindacato ispettivo: 
LIGUORI: “Disservizi nella telefonia mobile e nella rete internet nelle Valli del Natisone e nel 
Cividalese” (415). 
 

Comunica, quindi, che in II Commissione permanente è stata data risposta al seguente atto di 
sindacato ispettivo: 
LIGUORI: “Emigrazione femminile dal Friuli Venezia Giulia e strategie per contrastare il fenomeno” 
(410). 
 
Comunica, ancora, che in III Commissione permanente è stata data risposta ai seguenti atti di 
sindacato ispettivo: 
MORETUZZO: “Sulla ristorazione ospedaliera” (33) 
FASIOLO: “Aumentare la capacità ricettiva dell’Ospizio Marino di Grado: rispondere alla domanda 
dei cittadini” (258). 
 
Comunica, altresì, che in V Commissione permanente è stata data risposta al seguente atto di 
sindacato ispettivo:  
FASIOLO: “Recuperare con urgenza l’ex scuola Pitteri a Gorizia per realizzare una cittadella della 
Giustizia dignitosa per il personale e i detenuti” (322). 
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Comunica, infine, che sono stati ritirati i seguenti atti di sindacati ispettivo: 
LIGUORI: “Criticità del servizio di trasporto pubblico locale per gli studenti dell'Istituto Tecnico 
"Marinoni" di Viale Monsignore G. Nogara” (59) 

MAURMAIR: “Nuovo centro di accoglienze per minori non accompagnati di Aviano” (360) 

LIGUORI: “Informazioni sui posti letto di terapia intensiva presso l’Ospedale di Latisana” (408) 
LIGUORI: “Potenziamento del centro prelievi dell’Ospedale civile Santa Maria della Misericordia di 
Udine” (423) 
MORETTI: “Quali le ricadute in termini di presenze turistiche e ritorni economici di una 
manifestazione come EIN PROSIT, che in questi ultimi anni ha assorbito enormi risorse pubbliche?” 
(440). 
 
Il PRESIDENTE informa, quindi, che una delegazione della V Commissione permanente, nella 
mattinata del 5 febbraio, si ritroverà nel Porto Vecchio di Trieste per visitare il Magazzino 18 e il 
nuovo Civico Museo della Civiltà Istriana, Fiumana e Dalmata presso il Magazzino 26; 
successivamente visiterà il Sacrario e il Centro di documentazione della Foiba di Basovizza; nel 
pomeriggio è prevista la visita al Civico Museo della Risiera di San Sabba. 
 
Si passa, quindi, all’esame del punto n. 1 dell’ordine del giorno, che prevede: 
 
Celebrazione della Giorno della Memoria 

 
Il PRESIDENTE invita l’Aula alla visione di un breve filmato che documenta le condizioni disumane e le 
crudeltà perpetrate nei campi di sterminio nazisti. 
 
Svolge, quindi, il proprio intervento ufficiale, che si riporta di seguito integralmente: 
“Cari colleghi, 

esattamente ottant’anni fa l’arrivo dei soldati sovietici svelò al mondo l’orrore del campo di 

concentramento di Auschwitz, dove si consumarono le pagine più nere dell’Olocausto del popolo 

ebraico. 

E proprio il 27 gennaio è stato scelto come data simbolica dal Parlamento italiano che nel 2000 decise di 

istituire il Giorno della Memoria, cinque anni prima dell’analoga decisione da parte dell’Assemblea 

generale delle Nazioni Unite. Si tratta dunque di una ricorrenza internazionale, di una condanna della 

violenza e dell’odio etnico che a parole viene condivisa da tutti. 

Eppure il Giorno della Memoria non ha nulla di retorico o di scontato. Non è un rito stanco, non sono 

parole superflue. Anzi, con il passare degli anni si ha l’impressione che diventi sempre più necessario 

ricordare l’orrore nazista, quell’odio cieco che portò a elaborare e in parte ad attuare l’agghiacciante 

“soluzione finale” che prevedeva lo sterminio del popolo ebraico ma anche delle persone di etnia Rom, 

degli omosessuali e degli avversari politici. 

Ricordare è sempre più importante perché inevitabilmente vengono a mancare, anno dopo anno, i 

testimoni diretti dell’orrore della Shoah. Ma anche perché gli ottant’anni che il mondo ha vissuto dopo la 

liberazione di Auschwitz hanno purtroppo dimostrato che l’essere umano ha la memoria corta. E, come è 

scritto su un monumento a Dachau, chi non ricorda il passato è condannato a ripeterlo. 

In troppi Paesi ancora assistiamo a parole e a pratiche di antisemitismo, alla discriminazione su base 

dell’etnia e del genere, al mancato rispetto del principio di pari dignità e uguaglianza di tutti i cittadini 

che è il fulcro della Costituzione italiana e delle altre Carte fondamentali dei Paesi occidentali. Questa 
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Giornata deve allora rappresentare lo stimolo a impegnarsi ancora di più per il rispetto dei diritti umani e 

per il contrasto a ogni forma di odio e di violenza. 

In Friuli Venezia Giulia celebrare il Giorno della Memoria ha poi un significato particolare, legato alla 

storia di queste terre che dopo l’8 settembre del 1943 entrarono direttamente a far parte del Terzo 

Reich. Già nell’ottobre di quell’anno a Trieste ci fu un primo rastrellamento di cittadini ebrei, e nel 

gennaio del 1944 si dovette assistere alla deportazione di anziani e malati della casa di riposo israelitica. 

I tre campi di concentramento realizzati in Friuli Venezia Giulia – quelli di Gonars e Visco, oltre alla 

Risiera di San Sabba a Trieste – sono la tragica testimonianza di una violenza insensata che vide 

purtroppo anche molti italiani collaborare con la Germania nazista, come ha ricordato la senatrice a vita 

Liliana Segre nella lettera inviata due anni fa a quest’Aula proprio in occasione della Giornata 

internazionale. 

Il peso del passato ci deve allora spingere a tramandare la memoria di quel che successe, una memoria 

che diventa patrimonio prezioso per le giovani generazioni: mai come in questa occasione ricordare i 

morti significa infatti insegnare ai vivi.” 

 
Il PRESIDENTE dà, quindi, la parola al Presidente della regione, FEDRIGA, il quale, nel condannare 
senza appello le atrocità commesse dai nazisti su persone inermi, si sofferma su due gravi pericoli 
che sembrano trovare oggi spazio nelle coscienze di numerosi individui: l’antisemitismo e il 
negazionismo; invita fortemente quindi tutti i gruppi politici ad unirsi a tutte le forze sane del Paese 
per combattere strenuamente ciò che mette in dubbio la veridicità di questi avvenimenti tragici. 
 
Si passa, quindi, all’esame del punto n. 2 dell’ordine del giorno, che prevede: 
 

Interrogazioni a risposta immediata 

 

Il PRESIDENTE, prima di intraprendere lo svolgimento del punto n. 2, saluta, a nome del Consiglio, 
una rappresentanza degli iscritti all’Università della Terza Età del Comune di Porcia, presente nello 
spazio riservato al pubblico, per assistere ai lavori d’Aula odierni. 
 

Comunica, quindi, che alle interrogazioni a risposta immediata di competenza dell’assessore 
Amirante (oggi in congedo), verrà data risposta dall’assessore Roberti. 
 
L’interrogante BERNARDIS illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 292, avente ad oggetto: 
“Aggiornamenti sull'inclusione dell'Interporto SDAG di Gorizia nella lista degli interporti di rilevanza 
nazionale”. 
Dopo la risposta dell’assessore ROBERTI, l’interrogante BERNARDIS interviene per la replica. 
 
A questo punto, il PRESIDENTE chiede a tutti coloro che interverranno sul punto in oggetto, il 
rispetto dei tempi d’intervento, come stabilito dalle norme regolamentari. 
 
L’interrogante RUSSO illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 298, avente ad oggetto: 
“Nuovi sviluppi per il collegamento marittimo Trieste Grado”. 
Dopo la risposta dell’assessore ROBERTI, l’interrogante RUSSO interviene per la replica. 
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L’interrogante PISANI illustra (in lingua slovena ma poi riassume il contenuto dell’illustrazione in 
italiano) l’interrogazione a risposta immediata n. 301, avente ad oggetto: “Stato di abbandono del 
tratto stradale tra la SS 202 e la SR TS 36”. 
Dopo la risposta dell’assessore ROBERTI, l’interrogante PISANI interviene per la replica. 
 
Il PRESIDENTE comunica che si passa ora allo svolgimento delle interrogazioni a risposta immediata 
di competenza dell’assessore Riccardi. 
 
L’interrogante CARLI illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 294, avente ad oggetto: 
“Servizio di guardia medica turistica in Piancavallo”. 
Dopo la risposta dell’assessore RICCARDI, l’interrogante CARLI interviene per la replica. 
 
L’interrogante PUTTO illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 300, avente ad oggetto: 
“Dotazione di sale operatorie pubbliche nel territorio regionale alla luce del piano della rete 
oncologica 2025-2027”. 
Dopo la risposta dell’assessore RICCARDI, l’interrogante PUTTO interviene per la replica. 
 
L’interrogante LIGUORI illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 303, avente ad oggetto: 
“Necessità urgente di un centro dedicato alla riabilitazione psico-nutrizionale intensiva extra-
ospedaliera”. 
Dopo la risposta dell’assessore RICCARDI, l’interrogante LIGUORI interviene per la replica. 
 
L’interrogante FASIOLO illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 305, avente ad oggetto: 
“Quali saranno i criteri con cui i professionisti del SSR che hanno manifestato la loro contrarietà al 
Piano di Rete oncologica parteciperanno al COR e con quale mandato?”. 
Dopo la risposta dell’assessore RICCARDI, l’interrogante FASIOLO interviene per la replica. 
 
L’interrogante MORETTI illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 307, avente ad oggetto: 
“Perché gli ex esposti amianto devono pagare il ticket relativo agli accertamenti clinici mirati di 
primo livello di controllo?”. 
Dopo la risposta dell’assessore RICCARDI, l’interrogante MORETTI interviene per la replica. 
 
L’interrogante BULLIAN illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 309, avente ad oggetto: 
““Campagna di prevenzione e potenziamento dei servizi odontoiatrici in Friuli Venezia Giulia anche 
attraverso il privato accreditato?”. 
 

Presidenza del Vicepresidente Mazzolini 
 
Dopo la risposta dell’assessore RICCARDI, l’interrogante BULLIAN interviene per la replica. 
 
Il PRESIDENTE comunica che si passa ora allo svolgimento dell’interrogazione a risposta immediata 
di competenza dell’assessore Roberti. 
 
L’interrogante MAURMAIR illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 293, avente ad oggetto: 
“Nuovo centro di accoglienze per minori non accompagnati di Aviano”. 
Dopo la risposta dell’assessore ROBERTI, l’interrogante MAURMAIR interviene per la replica. 
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Il PRESIDENTE comunica che si passa ora allo svolgimento delle interrogazioni a risposta immediata 
di competenza dell’assessore Scoccimarro. 
 
L’interrogante CAPOZZI illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 296, avente ad oggetto: 
“Assegnazione delle concessioni di grande derivazione d’acqua a uso idroelettrico”. 
Dopo la risposta dell’assessore SCOCCIMARRO, l’interrogante CAPOZZI interviene per la replica. 
 
L’interrogante PELLEGRINO illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 297, avente ad oggetto: 
“Nomina dei membri della commissione tecnica per la valutazione delle opere da realizzarsi sul fiume 
Tagliamento: motivazione e iter”. 
 
A questo punto, il PRESIDENTE precisa che la IRI n.297, ora in discussione, è di contenuto simile alla 
IRI n.306 presentata dall’interrogante Moretuzzo (oggi in congedo), avente ad oggetto: “Tagliamento: 
chi paga i numerosi esperti individuati dalla Giunta?”; pertanto comunica che ci sarà una unica 
risposta alle due IRI da parte dell’assessore Scoccimarro, e all’interrogante Moretuzzo verrà fornita la 
risposta scritta. 
 
Dopo la risposta dell’assessore SCOCCIMARRO, l’interrogante PELLEGRINO interviene per la replica. 
 
L’interrogante HONSELL illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 299, avente ad oggetto: 
“Sulla proliferazione incontrollata di parchi fotovoltaici sull’intero territorio del Friuli Venezia Giulia”. 
Dopo la risposta dell’assessore SCOCCIMARRO, 
 

Presidenza del Presidente Bordin 
 
l’interrogante HONSELL interviene per la replica. 
 
L’interrogante CONFICONI illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 308, avente ad oggetto: 
“Tariffe Hydrogea - la Regione sostenga investimenti per mitigare l’aumento delle tariffe”. 
Dopo la risposta dell’assessore SCOCCIMARRO, l’interrogante CONFICONI interviene per la replica. 
 
Il PRESIDENTE comunica che si passa ora allo svolgimento delle interrogazioni a risposta immediata 
di competenza dell’assessore Rosolen. 
 
L’interrogante POZZO illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 295, avente ad oggetto: 
“Situazione del personale di sostegno nelle scuole primarie e secondarie della Regione”. 
Dopo la risposta dell’assessore ROSOLEN, l’interrogante POZZO interviene per la replica. 
 
L’interrogante MASSOLINO illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 302, avente ad oggetto: 
“Crisi industriali: si valuta l’estensione del contributo regionale ai contratti di solidarietà a tutte le 
fattispecie di causali dell'intervento di CIGS?”. 
Dopo la risposta dell’assessore ROSOLEN, l’interrogante MASSOLINO interviene per la replica. 
 
Il PRESIDENTE comunica che si passa ora allo svolgimento dell’interrogazione a risposta immediata 
di competenza dell’assessore Zannier. 
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L’interrogante MENTIL illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 304, avente ad oggetto: 
“Viabilità di accesso alle malghe”. 
Dopo la risposta dell’assessore ZANNIER, l’interrogante MENTIL interviene per la replica. 
 
Esaurito così il punto relativo alle interrogazioni a risposta immediata, si passa, quindi, all’esame del 
punto n. 3 dell’ordine del giorno, che prevede: 
 
Esame ai sensi dell’art. 138 quinquies, comma 6, del Reg. int., della relazione del Comitato per la 
legislazione, il controllo e la valutazione sulla clausola valutativa ex art. 15 della LR 26 marzo 2009 

n. 7 <<Disposizioni in materia di contenimento dei tempi d’attesa delle prenotazioni sanitarie 

nell’ambito del servizio sanitario regionale>>  
(Relatori: BOLZONELLO, LIGUORI) 
 
Il PRESIDENTE comunica che, poiché la Conferenza dei Presidenti dei Gruppi consiliari ha stabilito 
per questa relazione, di cui si inizia ora la discussione, un tempo complessivo non sufficiente per una 
ripartizione proporzionale fra i Gruppi, ad ogni Gruppo e Forza politica del Gruppo misto è assegnato 
il tempo minimo garantito dall’articolo 69, comma 1, del Regolamento interno, pari a 5 minuti. 
 
I Relatori BOLZONELLO e LIGUORI illustrano, nell’ordine, le rispettive relazioni. 
 
In sede di dibattito, intervengono, nell’ordine, i consiglieri CONFICONI, HONSELL, LIRUTTI, CAPOZZI, 
CELOTTI e BULLIAN. 
 
A questo punto, il PRESIDENTE, considerata l’ora, comunica che la discussione sul punto sarà ripresa 
nella seduta pomeridiana e che il Consiglio è convocato per le ore 14.45; convoca, altresì, 
immediatamente la Conferenza dei Presidenti dei Gruppi consiliari e dichiara chiusa la seduta. 
 

Poiché non ci sono state osservazioni sui processi verbali delle sedute n. 89, dell’11 dicembre 2024 e 
n. ri 90 e 91, del 12 dicembre 2024, gli stessi si intendono approvati. 
 

La seduta termina alle ore 13.35. 
 

 
IL PRESIDENTE 

 
 
IL VICESEGRETARIO GENERALE     IL CONSIGLIERE SEGRETARIO 


